

海归扶贫故事会(5)

在湖南涟源，枫坪镇天柱山禽业合作社的“鸡司令”龚光辉称得上家喻户晓。

为什么呢？在俄罗斯圣彼得堡国立经济大学学习7年后，这个海归硕士决定回家乡养鸡，脱下西装革履就进了鸡舍。

“崽崽疯了哇！喝了洋墨水回来养鸡？”“这不是‘高射炮打蚊子’嘛”……乡亲们感到困惑，养鸡有什么好，自己养了一辈子鸡也没因此脱贫致富，怎么就让这个海归崽崽（当地方言，指辈分小的男孩子）“五迷三道”了？

顶住质疑和压力，在创业10年后，龚光辉将当年的几个鸡舍做成了如今年销售额达1.7亿元人民币的家禽养殖公司，而这位海归“鸡司令”，带领着镇上2400多户贫困户走上了致富路。

吸饱“洋墨水”，返乡来养鸡

听到儿子要带着“新理念、新技术”返乡养鸡，龚雪东说什么也不干。

“第一，送你出国读书不是为了让你回来养鸡；第二，就算养，你也比不过我。养鸡的经验本事我还能没你厉害吗？”父亲执意让龚光辉去大企业上班。

那时，龚雪东的养鸡生意却不乐观。

家庭作坊式的经营模式，技术落后、抗风险能力差。龚光辉深知，父亲的鸡场这样经营下去难以维持。

如何劝说父亲？

借着广州一家国企给自己提供高薪职位的机会，龚光辉也将父亲“骗”到了广东，专门去看几家规模化经营的现代养鸡场。看着眼前一排排全自动化管理的鸡舍，明亮洁净、规模可观，自己家的“小作坊”完全不可同日而语，养了30年鸡的龚雪东沉默了。在被深深震撼的同时，他的心底开始动摇——要不让儿子回来试试？

眼见父亲松了口，龚光辉又拉着懂禽业技术的弟弟一起入了伙。父亲懂市场、弟弟懂技术、自己懂企业管理，彼此互补，缺一不可。2010年，天柱山禽业合作社正式成立，向着龚光辉心中的现代农场迈出了第一步。

龚光辉心中有一幅蓝图。第一，要从“鸡贩子”转变成一家真正的养殖公司；第二，从家庭作坊模式向规范的企业发展；第三，在鸡场里全面推广规模化、标准化生产，向现代化养殖靠拢。

想要一步步做成却绝非易事。鸡舍里没搭建专门的生活房，龚光辉就守在鸡舍里“打地铺”。涟源雨水多，山里湿气又重，一觉醒来常常浑身湿漉漉的，“有时腰都直不起来”。龚光辉硬是睡了1年多，调整养殖模式、改良设备、查阅资料，醒着梦着脑子里都是公鸡母鸡。

一年下来，儿子的实绩让龚雪东不得不竖起大拇指。创业第一年，龚光辉的鸡场卖出鸡苗1000万羽，实现利润400多万元，比上一年翻了10倍，黑鸡、乌鸡等品种深受市场欢迎，远销四川、山东等省份。

探索新技术，养殖自动化

还在俄罗斯读书时，龚光辉就对于养殖业的未来发展趋势有过思考，在他看来，人力成本逐

脱下西装进鸡舍 海归『鸡司令』的致富路

本报记者 孙亚慧



龚光辉（左）在向农户传授养鸡知识。

占地近9万平方米的现代化养殖基地，成为湘中养殖业的龙头企业。养鸡养得成功，另一件事也一直萦绕在他心头——怎样才能让乡亲们也尝到这科学养鸡的“甜头”？

2014年，龚光辉与涟源市扶贫办对接，开始参与精准扶贫。早在龚光辉创业之初的设想中，这就是一家“公司+基地+合作社+贫困户”的全产业链现代化公司。贫困户入股分红，公司提供鸡苗和技术指导，等到鸡长大后农户可以选择自行出售，也可以卖给公司。不用为销路犯愁，有公司托底，农户便没了后顾之忧，再加上合作社年底分红，加在一起每年会有三四万元的收入。一些早年在外出务工的青年人也回来了，兴致勃勃地想跟着龚光辉学养鸡。

村里人明白了，这不是“高射炮打蚊子”，海归崽崽在外头读的书确实派上了大用场，“养鸡也养得精细哩！”

全链条帮扶，增收助脱贫

在推进产业扶贫的过程中，湖南探索出了一条“四跟四走”产业扶贫的新路子，具体来说，就是“资金跟着贫困户走、贫困户跟着能人走、能人跟着产业项目走、产业项目跟着市场走。”

将现代农业发展要求与扶贫对象自身特点相结合，天柱山合作社与贫困户建立了紧密的利益联结机制，通过直接帮扶、委托帮扶、技术培训、股份合作4种帮扶方式，实现贫困户稳定增收。

“贫困户可以用产业奖补资金入股，年底享受分红。同时，贫困户也可以自己‘抱团’成立合作社，建立养殖基地，从而形成规模化养殖，我们提供产前产中产后全链条帮扶服务。”龚光辉对本报记者说。

去年10月，龚光辉被授予了一份沉甸甸的特别“光辉”，他被评为湖南省2019年“百名最美扶贫人物”。经过十余年的发展，他的公司资产总值已达2.67亿元，并在十余个乡镇建立了26个养殖基地，联结1万余贫困人口实现脱贫。2014年至今，龚光辉已累计给贫困户分红近500万元。

对于未来，龚光辉已经有了新的计划。他盘算着，合作社下一步可以开展研学活动。“伴随着城镇化不断推进，现在很多孩子对家禽的了解很少，虽然吃鸡肉，但却不知道鸡是从哪里来的、如何长大出笼的，不知道鸡蛋是怎么来的。围绕禽类科普，向孩子们介绍更多的农业知识，也让他们多一点接触自然的机会。”龚光辉说。

渐走高的背景下，创新技术，实现自动化管理是养殖业的必由之路。

创业后，他分别从德国和荷兰引进了当时最先进的现代化养鸡设备和鸡蛋分拣集合系统，从而实现包括温度湿度、喂食、收集鸡蛋、清洁粪便等环节在内的全流程自动化控制，一间1000多平方米的鸡舍只需要一人就能打理妥帖，这种健康养殖模式极大提升了家禽繁育质量。

近年来，龚光辉又开始了鸡舍从自动化到智能化的探索，除了自动化生产环境之外，他还通过大数据系统智能化收集鸡舍的生产数据，由此实现养殖过程可追溯。

“这套系统是我们与设备制造商共同开发出来的，根据天柱山鸡舍的特点量身打造，可以说是全球独一无二。”龚光辉自豪地说。

眼下，海归“鸡司令”龚光辉已经拥有2个

传递更多中国声音

2017年初，王逢天作为交换生前往荷兰学习半年。如今在北京一家出版单位从事编辑工作的她，对那段海外留学经历印象深刻。在王逢天看来，海外留学让她拥有了更广阔的视野和看问题的多元角度，也培养了更为开放包容的心态。

谈起荷兰留学生活，最令她印象深刻的是，有一次在“荷兰社会与文化”的课堂上，教授讲到了荷兰的国歌，等到互动环节时，王逢天和其他几名中国留学生一起，唱起了中国国歌。“远在异国的我们，当时心中的家国情怀汹涌澎湃，一种民族自豪感油然而生。”王逢天回忆道。

蒙古族姑娘阿艺思，曾在英国莱斯特大学学习国际媒体与传播专业，现就职于中国互联网新闻中心，是草原频道的新媒体编辑兼记者。

英国课堂上的一节语言课曾经让她难以释怀。当时，授课老师拿BBC一条有关中国商品质量的新闻举例，对中国产品颇有微词。阿艺思与班上其他中国留学生与老师展开了激烈辩论，虽然老师最终并未被说服，但这件事却让她深刻地意识到媒体报道会产生多大的影响力。“如果媒体报道不够客观，就会因此影响受众对于一件事的看法。一些外国人对中国理解片面，与当地媒体的不客观全面的报道有关。那时我就想，如果以后我从媒体工作，一定要把中国故事讲出去，让更多外国人看到我们发展的成果。”阿艺思说。

听海归新闻人讲述——地球不爆炸 我们不休假



吴鹏娟

“地球不爆炸，我们不休假！”常常有媒体人拿这句话来调侃自己日常的工作状态，风里雨里，严寒酷暑，有新闻的地方就有新闻工作者的影子。第21个“记者节”刚过不久，对于新闻人来说，工作就是过节的方式，他们从未停下忙碌的脚步。

对于新闻媒体从业者而言，一段难忘的留学时光是积累学识、增长见识的好机会。海外留学的时光中，他们有不少难忘故事；回国从事新闻工作后，他们又有了许多暖心时刻。今天，就来听听两位海归媒体人的故事。

点滴之中有收获

正式入职后，阿艺思认识到，不少外国人对中国的了解并不多，尤其像她负责报道的内蒙古、新疆、西藏等这样的少数民族地区，外国人了解得更少之又少。“我们的工作是对外展示更多中国的少数民族文化与习俗，我觉得这是一份非常有意义的事情。”阿艺思说。

工作即将满3年，在阿艺思看来，这份工作令她留恋的一个重要原因，是因为自己身旁有许多了不起的搭档。阿艺思接触过很多摄影家协会里的老先生，他们喜欢无偿为阿艺思提供自己拍摄的照片，每张照片背后，都是一份认真与热爱。

对于王逢天来说，自己喜欢编辑工作的另一个原因，是因为可以接触到和了解到更多领域。她最近正在准备一个与科学家精神有关的展览，出于布展需要，她在搜集资料的过程中了解了许多科学家的生平与感人故事，也同一些科学家的亲属有过接触。“在布展过程中，我从科学家身上感受到了许许多多能够激励青年人向前的精神，他们是真正的榜样。这特别令人感动，也让我看到了这份工作深远的意义。”王逢天说。

热爱与坚守是不变初衷

“11月8日记者节当天我们仍在发稿，想选题、写稿子，并没有休息。”阿艺思说。正如每一位一线新闻工作者一样，他们永远那么忙碌，又那么充满激情。

在基层采访时，阿艺思碰到过不少媒体同行，“每一位都对这份工作极具热爱”是她最大的感触。“在内蒙古，夏天热得大汗淋漓，冬天却又是寒冷刺骨，有时候连我这个蒙古族都会受不了，但很多同行却任劳任怨，工作积极性仍然很高。这种认真负责的工作态度值得我学习。”

当然，新闻人除了要拥有一份热爱，还要有一份坚守。王逢天说，新闻是一份非常有使命感的职业，写的文章要有自己的态度。

对于新闻人来说，对待手中的笔和镜头要慎之又慎，因为文章和图片所承载的重量可能远超想象。因为它们既能给人带去荣誉，但一些未完全核实真相的负面报道，也可能给当事人带去不可预知的麻烦。“时刻清醒，也要时刻警惕不管做什么类型的报道，都要尽量客观，要对每一个字负责，这是新闻人的责任。我希望自己永远有底线，也永远有温度。”王逢天说。



青海黄南州热贡画院院长娘本向阿艺思（右）介绍唐卡作品。

（本版照片均由受访者提供，插图来源网络）

医疗健康 海归创业正当时

——2020中国医疗健康产业高质量发展论坛侧记

欧文

塞上江南，初冬风景如画。有风来仪，共话健康中国。

11月19日，由欧美同学会（中国留学人员联谊会）、银川市市人民政府主办的2020中国医疗健康产业高质量发展论坛在宁夏回族自治区银川市开幕。“没有全民健康，就没有全面小康。”突如其来的新冠肺炎疫情，使得医疗健康产业发展面临新挑战，同时也暗藏新机遇。本次论坛聚焦后疫情时代的医疗健康体系，致力于探讨我国医疗健康产业的未来方向，国内广阔的医疗健康市场为海归创业提供了众多实践机会。

推动创新提供了重要助力。

北京睿诚海汇健康科技有限公司董事长、首席科学家王跃驹认为，海外留学背景为海归提供了国际化视野，让他们有机会接触到前沿医疗健康和理念，比如人工智能医学、精准医疗、绿色生物制药等。海归应发挥集体智慧，研发出更优秀的全新产品。

海归小镇打造创新创业平台

论坛开幕式上，全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长陈竺在视频讲话中表示，欧美同学会与银川市联合举办中国医疗健康产业高质量发展论坛，广聚国内海归产业精英人才，共同深入探讨后疫情形势下医疗健康产业的未来机遇和发展选择，聚焦新基建下的医疗健康产业链创新发展，具有重要现实意义。希望广大留学人才在这里能够思想碰撞、共同发展，在欧美同学会海归小镇安家落户。

事实上，“海归小镇”是欧美同学会集聚海归人才和海归产业发展的一项重要规划，是为海归留学人员量身打造的高端创新创业平台。

为宁夏量身打造的海归小镇从去年7月1日申建工作启动，到今年10月规划方案顺利通过专家评审会……目前各项规划建设正在积极推进。海归小镇（银川·医疗健康）建成后，必将助力银川市乃至

宁夏回族自治区高质量发展，成为推动宁夏回族自治区全面小康和现代化的有效途径。

留学人员推进高质量发展

初心从未敢忘，使命始终在肩。欧美同学会集国家所需、地方所求、留学人员所长，从海归小镇到海创中心、从“双创”大赛到高端论坛……凌云笔锋纵横，乘风破浪正当时。

“在海外学习、生活、工作的经验是留学人员独特而宝贵的财富。”英国华威大学工商管理硕士、厦门海归之家管理咨询有限公司创始人黄伟强认为，留学人员最能大显身手的领域在资讯、技术、人才与合作4个方面。海归的国际化视野可以更好地接收全球资讯，学习新知识，以此带动医疗技术的创新发展，同时联动全球人才，使我国医疗人才更加丰富和多元化。

“一些海归技术人员可以说‘身怀绝技’。回国后，如果在领域内日复一日持续研究，长此以往很可能产生创新成果，我们的创新人才库也一定会得以壮大。”留美海归、海纳信信软件科技有限公司创始人崔彬哲说。

众多参会海归表示，生逢其时，国家求才若渴，理应及时时荣光、不负国家和人民的期盼，一份份爱国情、强国志、报国行都融进这凌云笔锋的一笔画之中。



多场论坛聚焦医疗健康前沿话题

医疗健康领域如何推动科研创新？如何将基础医学创新成果向临床应用转化，造福百姓健康？后疫情时代生物技术及相关产业的市场机会和投资选择？“后疫情形势下医疗健康产业的未来格局会怎样……”

高手过招，台上论得精彩，台下听得过瘾。

论坛中，中国工程院院士李兰娟作了题为《疫情之下AI推动医疗健康新变革》的主旨演讲；国家中医药博物馆馆长杨荣臣作了题为《中医药传承创新发展》的主旨演讲；国药集团中国生物技术股份有限公司董事长杨晓明作了题为《后疫情时代生物技术与产业机遇》的主旨演讲。而在分论坛中，十几位海归嘉宾分别围绕“后疫情形势下医疗健康产业的未来格局会怎样”和“聚焦新基建下医疗健康新基础产业链的维度解析”两大主题，展开思想碰撞和观点分享。

“推动卫生事业的发展离不开各级党委政府、各级社会机构的大力支持以及医学科研机构、医药企业的高度投入。这里面最根本、最重要的是人才。希望本次论坛能够搭建起科技交流的平台、人才聚集的平台，把更多的产业火种撒在宁夏这片大地上，撒在中国广袤的土地上。”国家卫健委科教司监察专员刘登峰说。

本次论坛不仅集中展示了医疗产业AI应用等前沿动态，还组织对接了若干项目，为地区扩大开放、